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Novembri lõpupühapäeval 
on juba esimene advent. Esitan 
lihtsa küsimuse. Kas ma ootan 
jõulusid? – Pealispindselt on 
vastus selge. Ikka ootan. Kui 
olen laps, ootan säravat puud, 
põnevust, kingitusi. Kui olen 
teismeline, ootan koolivaheae-
ga, et saaks sõpradega koos 
olla. Kui olen keskealine, ootan 
hingetõmbepausi, paari vaba 
päeva, mille vältel loodan ära 
teha mõned edasilükatud 
tööd. Ja jõulupreemia kuluks 
kah ära – kuigi praegusel ma-
janduslikult ebakindlal a jal ei 
maksa seda liialt loota. Kui 
olen eakas, ootan, et mõni su-
gulastest või sõpradest astuks 
läbi, tahaks näha lapsi ja lapse-
lapsi... ja teada saada, kuidas 
neil läheb. 

Kui me midagi tõesti oota-
me, siis teeme selleks etteval-
mistusi. Me ei piirdu ainult 
e ba mä ä-
rase igat-
s u s e g a . 
Kui oota-
me külali-
si, siis kor-
r a s t a m e 
tuba ja 
p ü h i m e 
tolmu. Kui 
o o t a m e 
maitsvaid toite, käime sisseos-
te tegemas ja vaaritame köö-
gis. Kui ootame tervituskaarte, 
ei tee paha ka ise mõned kaar-
did teele saata.  

Mõnikord tuleb küsida: 
Kuidas asjad tegelikult on? 
See on nagu tegelikkuse 
kontroll – reality check. Kas 
ootan tõesti jõule ja jõulu-
lapsega kohtumist? Vastus 
peitub selles, millele kulu-
tan energiat ja mille tarvis 
võtan aega ettevalmistuse 
a jal – advendia jal. Kui ta-
han jõulude tuumani jõuda 
ja lähemale astuda Jeesu-
sele, siis valmistan oma 
kodu ja puhastan südant, 
kui tarvis, siis selitan inim-
suhteid ja uurin, kas jõulu-
tekstidel on mulle midagi 
ütelda. Mida tõesti ootan, 
selleks teen ettevalmistusi. 
Nii lihtne see ongi. Reality 
check. 

Miks on meie tegelike oo-
tuste selgitamine nii tähtis? 
Sest muidu libiseb meist 
mööda midagi üliväärtus-
likku ja elumuutvat. Piibel 
sõnastab seda oma kee-
lepruugis, ometi nõnda, et 
saame sellest aru. Evan-

geeliumis 
on öeldud, 
et Petlem-
mas sün-
d i n u d 
Jeesus tuli 
o m a d e 
k e s k e l e , 
aga omad 
ei võtnud 
teda vas-

tu, ta tuli maailma aga 
maailm ei tundnud teda 
ära. Aga kõigile, kes teda 
vastu võtsid, andis ta mee-
levalla saada Jumala las-
teks. (Jh 1:11-12) 

OODATUD KÜLALINE? 

Kui me midagi 
tõesti ootame, 

siis teeme selleks 
ettevalmistusi. 
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„Oota Issandat, ole vahva, ja 
su süda olgu kindel! Oh, oota 
Issandat!“ (Psalm 27:14) 

Palvetame: Advendi Jumal, 
kes sa aitad meil vahet teha 
olulise ja vähem olulise vahel. 
Las neil ootusenädalatel mär-

gata meie pilk ja meie süda 
kõige tähtsamat. Las meie 
käed ja meel ja tahe ja palve 
valmistada meid kõige olulise-
ma tervitamiseks jõulude a jal. 

„Oota 
Issandat, 

ole vahva, 
ja su süda 

olgu kindel! 
Oh,´oota 

Issandat!“ 
(Psalm 27:14) 

TOIVO PILLI 

3 



4 RÄÄGIME ÜKSTEISELE JEESUSE LUGUSID! 

Koguduse juurte kujund vii-
tab nii usu kinnistamise va ja-
dusele kui ka ajaloolistele juur-
tele, millest ammutame jõudu. 
Mis on need „juured“, mis too-
vad meile toitaineid ja hoiavad 
tormis ümber kukkumast?  

Kõigepealt, lihtne ja siiras 
usk. Rohkem kui sada aastat 
tagasi tekkis Rõngu kandis „ta-
lukogudus“. Kas Jumalale 
peaks pühenduma just kristli-
kus kommuunis, nagu need ini-
mesed seda püüdsid teha, on 
iseküsimus. Alguses ei olnud 
kõik selge ega isegi mitte 
mõistlik. Oli palju inimlikkust ja 
kummalisi reegleid. – Aga se-
gadust aitas ületada lihtne ja 
siiras uks Jeesusesse Kristu-
sesse. See on vaktsiin, mis ru-
maluse ja isetehtud pühaduse 
nakkushaiguse vastu aitab. 
Usk koos meeleparandusega… 
see teeb tugevaks.  

Teiseks, pühakirja rakenda-
mine ellu. Kui kogudus 1919. 
aastal Tartusse kolis ja Võru 
tänaval tegevust alustas, siis 
olid jumalateenistused lihtsad. 
Peamiselt koosnesid need jut-
lusest ja ühistest lauludest. 
Muusikatööd ja lastetööd õieti 
ei olnudki. Muidugi on hea, et 
praegu on koguduses mitmed 
tööharud olemas. Tahan siiski 
öelda, et Piibli tõsiselt võtmine 
ja ellu rakendamine on alus, 
millele võime ehitada midagi 
püsivat. 

Kolmandaks, õppimisvõime. 
Keegi on öelnud, et tänapäeva 
kirjaoskamatus ei seisne mitte 
lugemise või kirjutamise osku-
se puudumises, vaid ümberõp-
pimise ja uuesti õppimise puu-
dumises. Salemi kogudust ise-
loomustab õppimisvõime. 
Enne sõda oldi harjutud, et ko-
guduse vanem Julius Joonas 
peab kogudust üleval – ta 
maksis kinni koguduse kulud. 
Aga pärast sõda, 1946. aastal, 
kui juhiks sai Paul Himma, olu-
kord muutus. Nüüd pidi kogu-
dus oma jutlusta jat toetama ja 
tegevuskulusid kandma. Kogu-
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dus õppis annetama, vastutust 
võtma, üheskoos tegutsema 
hoone remontimisel. See on ai-
nult üks näide. Uued olukorrad 
nõuavad ümberõppimist. Aga 
kõige suurem on õppida Kris-
tuse meelt. 

Neljandaks, hoolekandetöö. 
See tööharu oli algusest peale 
koguduses olemas. Isegi nõu-
kogude a jal jätkati abivaja jate 
toetamist, kuigi mitteametlikult 
ja isiklike suhete kaudu. Mõni-
kord mindi ja laoti kellegi puud 
riita. Mõnikord toodi vaesema-
le perele toitu. Kui tarvis, hoo-

litseti haigete eest. Aime Järv, 
kes on praegu üle 80-aastane, 
räägib oma mälestustes, kui-
das just selline praktiline teeni-
mine aitas teda usus kasvada. 
Soovin väga, et see vaim ei 
kaoks meie koguduse liikmete 
elust.  

Viiendaks, lahke hoiak. See ei 
ole ainult meelelaad, vaid 
praktika. Meie kirik on ehitatud 
lahkusega. Peasaalis peeti ju-
malateenistus juunis 2000. 
See projekt oli pastor Jüri Jür-
gensoni elutöö oluline osa. Ta 
julgustas teisi, ei heitnud 
meelt. Kui palju vabatahtlikke, 
toiduvalmista jaid ja ehita jaid 
kaasa aitas! Meister Harald 
Lihti lugematuid töötunde ei 
jõua kokku lugedagi! Lisaks 
annetajad  Eestist ja välis-
maalt… Kui ma näen, et meie 
inimesed annetavad lahkelt, 
siis tean, et see hoiak ei ole ka-
dunud. See on juur, mis on sü-
gavamal, kui me märkamegi. 

Meie põlvkonna ülesanne on 
hoida nende juurte tervist. Et 
need ei kuivaks. Et mädanik 
sisse ei tuleks. Kuidas seda 
teha? Ikka nõnda, et me neid 
asju teadlikult praktiseerime. 
Et lihtne ja siiras usk on meie 
elu osa. Et me avatud meelega 
laseme Pühakirjal enda elu 
muuta ja suunata. Et me uutes 
olukordades ei kaota õppimis-
võimet. Et me ikka küsime, kui-
das tänases päevas hoolida li-
gimesest. Ja et me olme jätku-
valt lahkuse rahvas. Praktiliselt. 
Tegelikult. Ehtsalt. 
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LOOJA PÄEV TOETAB NOORTE TALVELAAGRIT

Salemi kogudus hoiab head traditsiooni, korraldada advendia ja 
alguses Looja Päev. Seekord toimub see esimesel advendil, 29. no-
vembril, kohe pärast jumalateenistust, orienteeruvalt algusega kell 
12.15. Siis korraldame ka heategevusmüügi, kuhu on jälle oodatud 
küpsetised, pirukad, hoidised, kudumid ja muud toredat, mida ka 
ise kasutaksid, kuid oled valmis annetama heategevuseks. Sel aas-
tal toetame Salemi koguduse noori ja nende sõpru, panustades tal-
velaagrisse. Laager on heaks suhtevõrgustikuks, mis toetab nii usu-
list kui sõpruslikku osadust. Kui soovid heategevusmüügile anneta-
da, ole hea ja võta aegsasti kontakti Aksel Kiviga ja Sirli Reinhaus-
Kiviga, kes Looja Päeva koordineerivad (Sirli telefon 5130696). 
Kindlasti on müügis ka pastori pasteet ja muud toredat. 

HEADE MÕTETE KOHVIK

Pühapäeval, 1. novembril kell 18 toimub alumises saalis Heade Mõ-
tete Kohvik. Teemaks „Miks üksi, kui on kogukond?“ Vestlusringis on 
Kadi Tingas, Mathias Mõttus ja Toivo Pilli. Osalustasu kohapeal 5 eu-
rot. Palun registreeru FB lehel kindlasti, see aitab korralda jatel õh-
tut paremini planeerida. Võta kaasa mõni mittekristlasest sõber! 
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KOGUDUSE TEGEMISI JA TEATEID 

ADVENDIAJA JUTLUSTESEERIA 

Advendia jal koondame tähelepanu sellele, mida Jumal on inim-
konna ja iga inimese heaks teinud. Jõuluaeg toob selle kogetavalt 
ja arusaadavalt meie ette, meie ellu. Läkitades oma Poja, kes sündis 
Petlemmas ja sai inimeseks, on Jumal astunud armastavalt ja an-
destavalt meie juurede. See on evangeelium, rõõmusõnum. Tere tu-
lemast osalema Salemi koguduse advendiaja jumalteenistustel ja 
kaasa mõtlema suurel teemal: „Jumal teeb uut!“ 

IGAVIKUPÜHAPÄEVA MÄLESTUSTEENISTUS

Sel aastal on igavikupühapäev 22. novembril. Me mälestame 
hommikusel jumalateenistusel neid, kes on juba igavikku astunud. 
Kui sa soovid oma lähedasi nimeliselt mälestada, siis saada vasta-
vad andmed (nimi, sünni- ja surmaaeg) pastor Toivo Pilli kätte (toi-
vo@salem.ee). Igavikupühapäev ei ole kurb päev, kuigi mõnel meie 
hulgast on ka leinamõtted. See on lootuse ja uue valguse päev, sest 
Jumala kirkus ainult suureneb sealpool maisuse piiri. „Jah, mulle on 
elamine Kristus ja suremine kasu“ (Filipi 1:21). 

SALEMI PIIBLITUNNID 2. KORINTOSE KIRJA PÕHJAL

Kindlasti loe piiblitekst juba enne läbi ja võta Piibel piiblitundi kaa-
sa! 

01.11 Apostli ameti tegelikkus 6:1-7:1 Urmas Roosimaa

08.11 Julgustamisest 7:2-16 Aarne Põder

15.11 Heast eeskujust 8:1-24 Hannes Keernik

22:11 Annetamisest ja panustamisest 2Kr 9:1-15 Sulev Kivastik

29.11 Pauluse kaitsekõne 2Kr 10 Urmas Roosimaa

06.12 Apostli ameti õilsus ja reaalsus 2Kr 11 Urmas Roosimaa

13.12 Pauluse vai ja Jumala arm 2Kr 12 Einike Pilli

20.12 Lõpumanistsusi ja tervitusi Toivo Pilli 
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NOVEMBRI 
SÜNNIPÄEVAD 

2. Mare Hainsoo

3. Kaili Orav

5.
Maie Erin 
Inga Roosimaa 
Inga Varul

7. Natali Belinska

8. Kadri Tkaczyk

9. Harri Saar

13. Elisabeth Rebane

14. Enely Lehtme

18. Voldemar Pulst

20. Talvi Valk

22. Lea Sirkel

23. Age Koit

24. Sirje Songe 
Helen Kasepuu

27. Ines Kerikmäe 
Mairon Koit

30. Liisa Laugesaar 
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„Sest mina tunnen mõtteid, 
mis ma teie pärast mõlgutan,  

ütleb Issand: need on rahu, 
aga mitte õnnetuse mõtted, 

et anda teile tulevikku 
ja lootust.“ (Jr. 29:11) 



PALVETAME 

ME PALVETAME UUTE INIMESTE PÄÄSTMISE JA 
RISTIMISE EEST. Toome palvetes Ju-
mala ette ka need, kes on ko-
gudusega kontakti kaotanud. 
Püüame neid hingehoidlikult 
aidata, et nad leiaks taas elava 
osaduse Jumalaga ja kogudu-
sega. 

PALVETAME VALGEVENE RAHVA EEST. Soo-
vime Jumala armu ja rahu Val-
gevene rahvale. Palvetame 
sealsete evangeelsete kogu-
duste pärast, et nad oleksid 
õigluse ja lootuse kandjateks 
keerulises poliitilises olukorras. 

PALVETAME SALEMI KAUAAEGSE SÕBRA JÜR-
GEN NITSCHKE EEST, kes on hoolde-
kodus. Palume jõudu ka tema 
abikaasa Godele. 

PALVETAME SALEMI EAKATE EEST. Et kee-
gi ei tunneks end üksinda, isegi 
kui ta ei saa kirikusse tulla. Pal-
vetame nende eest, kes eakate 
eest hoolt kannavad. Oleme ka 
ise nende rõõmusta jad ja abis-
ta jad. Võta telefonitoru, helis-
ta! 

PALVETAME VALGA KOGUDUSE EEST. Olgu 
Jumala õnnistus sealsete töö-
tegijate ja koguduse liikmete 
üle! Hoidku ja varustagu Jumal 
pastor Otto Aavistut ja tema 
peret! 

PALVETAME SALEMI SÕPRUSKOGUDUSE, 
Riia Agenskalnsi Baptistikogu-
duse ja pastor Edgars Mazise 
eest. 

PALVETAME SALEMI NOORTE JA LASTE EEST.
Eriti kutsun sind üles palveta-
ma saabuva noorte talvelaagri 
eest, mis toimub 4.-7. jaanuaril 
2021. Hoia oma palvetes ka pü-
hapäevakooli lapsi ja õpeta-
jaid! 
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TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
734 3664 salem@salem.ee Kalevi 76 Tartu 50104 

HINGEHOIUVÕIMALUS 
Kui va jad hingehoidlikku vestlust, helista koguduse pastoritele. 

Samuti võid kontakteeruda internetis Salemi koguduse kodulehe 
(salem.ee/esita-palvesoov) kaudu. Salemi kogudus pakub 

hingehoiuvõimalust ja eestpalvet kõigile, kes seda soovivad. 

Annetuse tulumaksust mahaarvamiseks  
palun lisada selgitusse oma isikukood. 

SAAJA: TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 

SEB PANK: EE461010152001809009 

SWEDBANK: EE832200221005109196 

SELGITUSEKS MÄRKIDA: ANNETUS 

ANNETUSED 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

toivo@salem.ee 
511 8691 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koostaja: Toivo Pilli 
Kujunda jad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

urmas@salem.ee 
555 76 5551 

PASTOR URMAS ROOSIMAA PASTOR TOIVO PILLI 
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KUUKAVA 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Toivo Pilli meeskond 
Muusika: Ülistuskoor 
Jutlus: Urmas Roosimaa 

Järgneb pühaõhtusöömaaeg 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Esimene advent 
Juhatab: Roland Roose mees-
kond 
Muusika: Ühislaulud 
Jutlus: Urmas Roosimaa 

Järgneb Looja päev ja heate-
gevusmüük 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Teine advent, Alfa kursuse lõ-
petamine 
Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Muusika: Ülistuskoor 
Jutlus: Toivo Pilli 

Järgneb pühaõhtusöömaaeg 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Isadepäev 
Juhatab: Toivo Pilli meeskond 
Muusika: ühislaulud 
Jutlus: Einike Pilli 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Juhatab: Einike Pilli meeskond 
Muusika: Salemi bänd 
Jutlus: Sander Tulk 

JUMALATEENISTUS KELL 11:00 
Igavikupühapäev 
Juhatab: Ilmar Sirkeli mees-
kond 
Muusika: Keelpillikoor 
Jutlus: Toivo Pilli 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Urmas Roosimaa 

TUNNISTUSTE ÕHTU KELL 18:00                   
KELDRISAALIS 
Juhatavad: Harli Jürgenson ja 
Aarne Põder 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Adu Saar 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Gennadi Aarna 

NOORTEÕHTUD REEDETI KELL 19:00 
Vaata FB lehte „Tartu Salemi Noored“, 

kus on palju põnevat noorte tegemiste kohta. 

PALVERING IGAL LAUPÄEVAL KELL 10:00 
Salemi koguduse kantseleis. 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel, e-kirjade listis ja 

FB lehel „Salemi kogudus“. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Adu Saar 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Harli Jürgenson 

EESTPALVETEENISTUS KELL 18:00 
Sõnum: Sulev Kivastik 
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